
**ИВАНОВ В.Г. «CHARTS POWER» – «РЕЙТИНГОВАЯ СИЛА»
КАК ИНСТРУМЕНТ МЯГКОЙ СИЛЫ И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ
ОРУЖИЕ: ТЕХНОЛОГИИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ
И СТРАТЕГИИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ.
М.: Инфра-М, 2015. 188 с.**

В последние десятилетия в общественных науках заметно доминирование универсалистских парадигм и эпистем, имеющих своим имманентным субстратом евроцентризм. Данный феномен неразрывно связан с политической властью, причем как с ее «мягкой», так и с «жесткой» формами. Евроцентризм, или даже, как считает М.В. Тлостанова, «колониальность» знания [4], неизбежно предполагает редукцию и иерархизацию мировых феноменов и процессов в соответствующих гносеологических конструктах. Поэтому деконструкция современного идеологического дискурса и сопровождающих его мифологем, определение границ применимости универсалистских евроцентричных эпистем является важной задачей научного знания. По выражению известного отечественного политического философа А.Г. Дугина, сегодня российская общественная мысль находится в состоянии «эпистемологической оккупации» — т.е. концептуальной и интеллектуальной зависимости от «либеральной интеллектуальной диктатуры» [1].

Новая монография доцента кафедры сравнительной политологии РУДН В.Г. Иванова «„Charts power“ — „рейтинговая сила“ как инструмент мягкой силы и экономическое оружие: технологии использования и стратегии противодействия» [2] посвящена концептуальному анализу одной из современных составляющих «мягкой силы» политических субъектов. Автор исследует относительно новый феномен, который успел приобрести политическое значение — широкое распространение межстрановых сравнительных рейтингов в науке, бизнесе и политическом дискурсе и приобретение ими нормативного статуса «доминирующей рациональности».

Как известно, сегодня сферы применения межстрановых рейтингов крайне многообразны: суверенные кредитные рейтинги и рейтинги политического риска во многом определяют поведение инвесторов и финансовых институтов по всему миру, наукометрические и академические индексы все в большей степени претендуют на то, чтобы выступать в качестве маяков развития образования и науки в разных странах мира и даже универсального критерия истинности научного знания, наконец, многочисленные государствоведческие сопоставительно-институциональные исследования прочно закрепили за собой статус методологического столпа политической компаративистики. При этом, как подчеркивает В.Г. Иванов, в качестве основных источников данных для сравнительных исследований выступают преимущественно популярные рейтинговые проекты из нескольких западных стран.

По справедливому замечанию автора, несмотря на то, что рейтинговые организации позиционируют свою деятельность как независимую от государственных и коммерческих интересов, налицо процесс идеологизации и политизации наиболее «раскрученных» рейтинговых проектов и тенденции их использования в информационных и экономических войнах, отчетливо проявляющиеся на примере текущего противостояния России и стран Запада.

Основным положением научной новизны представленной монографии является введение в оборот и концептуализация автором понятия «рейтинговой силы» («charts power») как значимого компонента «мягкой силы» («soft power») политических субъектов. Несмотря на то, к данной проблематике В.Г. Иванов обращался и в более ранних публикациях [3—5], рассматриваемая монография, несомненно, является важным и наиболее масштабным трудом, систематизирующим и конкретизирующим результаты научных изысканий автора.

Концептуальный анализ понятия «рейтинговая сила» (или «charts power») содержится во второй главе монографии. В.Г. Иванов использует широкий спектр философских и политологических концепций и подходов для исследования новой политической роли сравнительных межстрановых рейтингов и определяет границы их применимости для решения поставленной исследовательской задачи. В частности, автор опирается на труды таких политологов и политических философов, как: Дж. Най, П. Слотердаjk, С. Жижек, П. Бурдьe, А. Ашкерoв, А. Панарин, Й. Галтунг, Т. Шеллинг, Дж. Каренс, А. Богатуров и многих других.

Исследуя так называемое «рейтинговое мышление», по мнению автора широко распространенное в кругу экспертократии и транснационализирующейся элиты, В.Г. Иванов обнаруживает параллели с концепцией «цинического разума» известного немецкого философа П. Слотердайка.

Не вызывает сомнений актуальность положения автора о том, что многочисленные сравнительные рейтинги стран мира, получившие широкое распространение в последние десятилетия, могут использоваться в качестве инструмента внешнеполитического и внешнеэкономического влияния. В рецензируемой монографии убедительно показаны отдельные ресурсы и технологии международного влияния кредитных рейтинговых агентств «большой тройки», академических, а также государственоведческих индексов. Автором определена вспомогательная роль рейтинговых агентств в текущей экономической и информационной войне стран Запада против России, предложен комплекс мер по противодействию данному сравнительно новому типу внешнеполитического влияния.

Автор демонстрирует обширные познания в предметно-тематическом поле исследования, уверенное владение научной методологией, монография изобилует интересными фактами и выводами. Актуальность проблематики, рассмотренной В.Г. Ивановым, ее недостаточная изученность в отечественном общественном знании, качественный научный анализ являются бесспорными достоинствами данного исследования. Монография В.Г. Иванова, несомненно, будет полезна современному читателю. Надеемся, что автор продолжит свои научные изыскания в выбранной предметной области.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Дугин А. Нужно бороться с «шестой колонной» // Культура. URL: <http://portal-kultura.ru/articles/person/64670-aleksandr-dugin-nuzhno-borotsya-s-shestoy-kolonnoy>.
- [2] Иванов В.Г. «Charts power» — «рейтинговая сила» как инструмент мягкой силы и экономическое оружие: технологии использования и стратегии противодействия. М.: Инфра-М, 2015.
- [3] Иванов В.Г., Иванова М.Г. «Charts power» — страновые рейтинги как экономическое оружие и инструмент мягкой силы. Часть I // Вестник РУДН. Серия «Политология». 2015. № 2.
- [4] Иванов В.Г., Иванова М.Г. «Charts power» — страновые рейтинги как экономическое оружие и инструмент мягкой силы. Часть II // Вестник РУДН. Серия «Политология». 2015. № 3.
- [5] Иванов В.Г. Концепция государственной состоятельности: сравнительные межстрановые рейтинги против государственной легитимности // Вестник РУДН. Серия «Международные отношения». 2015. № 3.
- [6] Тлостанова М.В. Существует ли постсоветская мысль? О колониальности знания, внешнем имперском и двойном колониальном различиях // Gefter.ru. URL: gefter.ru/archive/16006.

REFERENCES

- [1] Dugin A. Nuzhno borot'sja s «shestoj kolonnoj». *Kul'tura*. URL: <http://portal-kultura.ru/articles/person/64670-aleksandr-dugin-nuzhno-borotsya-s-shestoy-kolonnoy>.
- [2] Ivanov V.G. «Charts power» — «rejtingovaja sila» kak instrument mjagkoj sily i ekonomicheskoe oruzhie: tehnologii ispol'zovanija i strategii protivodejstvija. M.: Infra-M, 2015.
- [3] Ivanov V.G., Ivanova M.G. «Charts power» — stranovye rejtingi kak ekonomicheskoe oruzhie i instrument mjagkoj sily. Chast' I. *Vestnik RUDN. Serija «Politologija»*. 2015. № 2.
- [4] Ivanov V.G., Ivanova M.G. «Charts power» — stranovye rejtingi kak ekonomicheskoe oruzhie i instrument mjagkoj sily. Chast' II. *Vestnik RUDN. Serija «Politologija»*. 2015. № 3.
- [5] Ivanov V.G. Konceptija gosudarstvennoj sostojatel'nosti: sravnitel'nye mezhstranovye rejtingi protiv gosudarstvennoj legitimnosti. *Vestnik RUDN. Serija «Mezhdunarodnye otnoshenija»*. 2015. № 3.
- [6] Tlostanova M.V. Sushhestvuet li postsovetskaja mysl'? O kolonial'nosti znanija, vneshnem imperskom i dvojnomy kolonial'nom razlichijah. Gefter.ru. URL: gefter.ru/archive/16006

М.Н. Грачев